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Kunstpatrimonium Vlaamse overheid  -  Beheer en uitleenbeleid

De Vlaamse overheid beschikt over een behoorlijk uitgebreid eigen kunstpatrimonium. 
Wellicht worden er af en toe werken uit dit openbaar kunstbezit uitgeleend voor 
bijvoorbeeld tentoonstellingen of het verfraaien van gebouwen of instellingen. 

1. Welke minister is bevoegd voor het kunstpatrimonium van de Vlaamse overheid en de 
daaraan ondergeschikte diensten en organisaties?  

2. Is er een centraal register van het kunstpatrimonium van de Vlaamse overheid? Zo ja, 
wie beheert dat en hoe blijft het geactualiseerd? Zo niet, waarom niet?

3. Hoeveel werken zijn op datum van vandaag in het bezit van de Vlaamse overheid en 
de daaraan ondergeschikte diensten en organisaties? Hoeveel van die werken zijn er 
op datum van vandaag uitgeleend?

4. Bestaan er regels en/of voorwaarden met betrekking tot het uitlenen van dit openbaar 
kunstbezit? Zo ja, welke?

5. Is de kunst in het bezit van de Vlaamse overheid en de daaraan ondergeschikte 
diensten en organisaties verzekerd? Over welke bedragen en modaliteiten gaat het 
hier concreet op jaarbasis?

6. Worden er controles uitgevoerd op dit kunstpatrimonium (onder meer op de staat 
waarin het zich bevindt)? Zo ja, door wie en hoe vaak?

7. Beschikt de Vlaamse overheid over voldoende opslag- of depotcapaciteit of moet er 
een beroep worden gedaan op externe depots? Welk kostenplaatje is daaraan 
verbonden indien dit het geval zou zijn?

8. Verdwijnen er wel eens werken uit deze collectie of raken ze beschadigd? Zo ja, kan 
de minister meedelen hoe vaak dat de laatste 10 jaar is gebeurd?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 65 van 16 november 2021
van FILIP BRUSSELMANS

1. De Collectie Vlaamse Gemeenschap valt onder de bevoegdheid van Minister-president 
Jan Jambon. Het beheer van de collectie wordt uitgevoerd door het Departement 
Cultuur, Jeugd en Media.

2. De registratie, en actualisering van die registratie, van de erfgoedobjecten die deel 
uitmaken van de Collectie Vlaamse Gemeenschap gebeurt door het Departement 
Cultuur, Jeugd en Media in het collectieregistratiesysteem Adlib/Axiell Collections.

3. Het Departement Cultuur, Jeugd en Media beheert momenteel ongeveer 40.000 
erfgoedobjecten. 3.500 objecten bevinden zich in het depot van de Collectie Vlaamse 
Gemeenschap in Vilvoorde. De resterende objecten bevinden zich bij cultureel-
erfgoedorganisaties en openbare instellingen, zoals gemeentebesturen, 
administraties, scholen…

4. Het departement Cultuur, Jeugd en Media sluit met elke organisatie die werken uit de 
Collectie Vlaamse Gemeenschap in bewaring neemt een bewaargevingsovereenkomst 
met daarin alle regels en voorwaarden waar beide partijen zich aan moeten houden. 
De inhoud van de overeenkomst verschilt naar gelang de instelling waarmee ze wordt 
afgesloten en de erfgoedobjecten die er deel van uitmaken.

5. Landelijk-erkende erfgoedorganisaties hebben collectiebeheer als kerntaak waardoor 
de kans op schade lager ligt en een gereduceerde aansprakelijkheid en 
verzekeringsplicht geldt. Tijdens het verblijf van de kunstwerken in de instelling – 
concreet het museum zelf en haar interne en externe depotruimten - wordt geen 
verzekeringsplicht opgelegd. Buiten het verblijf in de instelling moeten de 
kunstwerken wel verzekerd worden tegen alle risico’s en van nagel tot nagel.

Voor bewaargevingen van kunstwerken aan niet-landelijk erkende cultureel 
erfgoedorganisaties dient de bewaarnemer een verzekering tegen alle risico’s en van 
nagel tot nagel af te sluiten.

De verzekeringskost ten laste van de bewaarnemer beloopt per jaar ongeveer 2 
promille van de overeengekomen waarde van de kunstwerken.

De afspraken over de verzekeringsmodaliteiten voor kunstwerken uit de Collectie 
Vlaamse gemeenschap worden vastgelegd in een bewaargevingsovereenkomst tussen 
de Vlaamse gemeenschap en de bewaarnemer.

De kunstwerken in het kunstendepot van de Collectie Vlaamse Gemeenschap in 
Vilvoorde en in de administratieve gebouwen van het Departement Cultuur, Jeugd en 
Media worden niet verzekerd. Hiervoor doet de Vlaamse Gemeenschap beroep op het 
principe van ‘de staat als eigen verzekeraar’.

6. Landelijk erkende musea die objecten uit de Collectie Vlaamse Gemeenschap in 
bewaring hebben, voeren de controle over deze objecten zelf uit zoals gestipuleerd in 
de overeenkomst die ze afsloten met het Departement Cultuur, Jeugd en Media.



Andere erfgoedinstellingen controleren de objecten uit de Collectie Vlaamse 
Gemeenschap in overleg met het Departement Cultuur, Jeugd en Media. 

Objecten die door het Departement Cultuur, Jeugd en Media in bewaring zijn gegeven 
van openbare instellingen zonder kennis van behoud en beheer worden zo vaak als 
mogelijk gecontroleerd door het Departement Cultuur, Jeugd en Media. 

7. Het depot van de Collectie Vlaamse Gemeenschap biedt voldoende opslagcapaciteit 
voor de huidige werking. Het depotgebouw valt onder beheer van Het Facilitair 
Bedrijf. Enkel voor de deelcollectie Ghysels wordt er externe depotruimte gehuurd 
aan 43.224,73 euro/jaar.

8. Over de laatste 10 jaar is er van 165 objecten een aangifte van verlies gedaan bij de 
politie. Dit aantal bevat enkel de objecten die tot op heden niet werden 
teruggevonden. De afgelopen 10 jaar werden er door het Departement Cultuur, Jeugd 
en Media 278 restauratiedossiers opgestart voor objecten uit de Collectie Vlaamse 
Gemeenschap.


